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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotagczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swojg dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt.

Aby zdac czesc pisemna egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwiazania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dhugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] | [8] | [€] | [

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wtasciwa odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A™:

W | (8 ||

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz,

otocz ja kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktéra uwazasz za poprawnag, np.

W = c|.

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadziles wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamicetaj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Symbol v dla materialéw stosowanych na elementy optyczne okresla

A. srednig dyspersje¢.
B. dyspersj¢ katowa.
C. wspélezynnik dyspersji.

D. wspdlezynnik zatamania.

Zadanie 2.

Dopuszczalng liczbe pierscieni Newtona w dokumentacji technicznej oznacza si¢ symbolem literowym

A. C
B. N
C. P
D. Q

Zadanie 3.

Do sklejania elementéw optycznych narazonych na dzialanie wody morskiej najlepiej zastosowac

A. cyjnopan.

B. balsam jodlowy.
C. klej epoksydowy.
D. klej metakrylowy.

Zadanie 4.

W pokazanym na rysunku uktadzie dwoch soczewek w celu skorygowania aberracji chromatycznej nalezy
dobra¢ materiaty tak, aby spelnialy warunek

A B42 =9
7 Y2

§
B. 5F_acz;

C nxsine

- = const
n!xsine’

D. nxoxy=n"xag'y’

Zadanie 5.

Przyrzadem optycznym, w ktérym nie wystepuja gwintowe polaczenia ruchowe jest
A. lupa Brinella.

B. luneta geodezyjna.
C. mikroskop biologiczny.
D

mikroskop warsztatowy.
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Zadanie 6.

W dalmierzach, kompensator soczewkowy zlozony jest z dwéch soczewek

A. uyjemnych o jednakowych ogniskowych.
B. dodatnich o jednakowych ogniskowych.
C. ujemnej i dodatniej o roznych ogniskowych.

D. ujemneji dodatniej o jednakowych ogniskowych.

Zadanie 7.

Rysunek przedstawia mocowanie soczewki w oprawie za pomocg

A. wklejania.
B. =zawijania.

C. pierscienia sprezystego.

D. pierscienia gwintowanego.

Zadanie 8. 1
Przedstawiony pryzmat nalezy zastosowac do budowy \
A. lustrzanki dwuobiektywowej. /\
B. lustrzanki jednoobiektywowe;j.
C. dwuokularowej nasadki mikroskopowej. \/
D. jednookularowej nasadki mikroskopowej. \
Zadanie 9.
Ktérym symbolem oznaczana jest dopuszczalna odchytka sredniej dyspersji?
A. AN
B. AI’I]_}
C. Ar,,
D. A(ng-ne)
Zadanie 10. \
Przedstawionym przyrzadem pomiarowym mozna wykona¢ pomiar \\
A. wielkosci kata. ':

glebokosci otworu. .

B
C. srednicy zewnetrzne;.
D. Ssrednicy wewngtrzne;.
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Zadanie 11.

Ktora whasnos¢ szkla optycznego mozna

optyczny pokazano na rysunku?

A.

B.
C.
D

Zadanie 12.

Smuzystos¢.
Pecherzykowatosc.
Wspbtezynnik dyspersji.
Wspétczynnik zatamania.
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wyznaczy¢ za pomocg przyrzadu optycznego, ktorego schemat

luneta
z krzyzem

probka szkia

n @ _pryzmat Amici ) 2
T kompensator 3_ ey
/ i X/ i?’ skala
2 Y pomiarowa

pryzmat A
refraktometryczny

LT — S
odchylajacy "

Podczas obrébki wykanczajacej powierzchni elementéw optycznych kontroli promienia krzywizny mozna

dokona¢ za pomocg

A.
B.
C.
D.

Zadanie 13.

goniometru.
polarymetru.
refraktometru.
interferometru.

Przedstawiony obraz prazkow interferencyjnych sprawdzanej powierzchni cylindrycznej okre$la odchyltke

promienia rowng

A.
B.
C.
D.

Zadanie 14.

Z Z Z Z
I
2

Il
>N

Ktéry wzor nalezy zastosowac do obliczenia mocy zwierciadla sferycznego?

A.

B.

Strona 4 z 10



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 15.

Zgodnie z zamieszczonym rysunkiem faza w plytce ptaskorownoleglej nie moze by¢ wykonana
o szerokosci

0,5+0.
A, 0,50 mm
B. 0,55 mm
C. 0,60 mm
D. 0,65 mm
Zadanie 16.

Ktére potaczenia dwoch elementéw sg nieroztaczne?

A. Klinowe.
B. Spawane.
C. Gwintowe,

D. Bagnetowe.

Zadanie 17.

Przystony irysowe nie sa stosowane w

A. lunetach.

B. miskroskopach.

C. przyrzadach spektralnych.
D. aparatach fotograficznych.

Zadanie 18.

Przedstawiony na rysunku symbol graficzny jest oznaczeniem

A. fotodiody. \:‘ SZ

B. fototyrystora.
C. fotorezystora.

D. fototranzystora.
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Zadanie 19.
Ktory frez nalezy zastosowac do obrébki szklanych powierzchni sferycznych?
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Pomiary katéw w plaszczyznach poziomych i pionowych wykonuje si¢ za pomoca

Zadanie 20.
Do bezstykowych pomiaréw Srednic otworéw stuzy
A. pasametr.
B. mikrokator.
C. mikroskop warsztatowy.
D. glowica mikrometryczna.
Zadanie 21.
A. teodolitu.
B. dalmierza.
C. niwelatora.
D. goniometru.
Zadanie 22.
Zamieszczone oznaczenie dotyczy tolerancji
A.  symetrii.
B. walcowosci.
C. réwnoleglosci.
D. wspétosiowosci.
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Zadanie 23.

Srednica soczewki powinna wynosi¢ $30,5f8. Korzystajac z podanych w tabeli wartosci odchytek okresl,

ktory wymiar soczewki miesci si¢ w granicach tolerancji.

A. 930,275 Wymiar Odchytka
mm
B. 30,375 pyee
C. 30,446 $30,5f8 s e
D. ¢30,576
Zadanie 24,

Do budowy rezonatora w laserze na ciele stalym nie stosuje sie

A. szkta neodymowego.

B. monokrysztalu rubinu.

C. monokrysztalu granatu.
D. monokrysztalu diamentu.

Zadanie 25.

W celu uzyskania wysokiej wydajnosci duze otwory w szkle mineralnym wykonuje si¢

A. wiertlem spiralnym.
B. wierttem piérkowym.
C. miedzianymi rurkami z luznym $cierniwem.

D. frezami rurkowymi z nasypem diamentowym.

Zadanie 26.
Z ktérego wzoru nalezy skorzysta¢ do obliczenia powickszenia lupy?
A, =
Y,
.
B. B= -
d
C. Y = —?
D. G=——xil
Fob fok
Zadanie 27.

Uktad soczewek przedstawia okular

A. Huygensa.

B. Ramsdena. -
C. symetryczny.

D. kompensacyjny.
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Zadanie 28.
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Dhugos¢ lunety Galileusza wynosi 60 mm. Jaka ogniskowa musi posiada¢ okular, jesli ogniskowa

obiektywu wynosi 75 mm?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 29.

15 mm
45 mm
60 mm
75 mm

Katy pryzmatow bez uzycia pryzmatu wzorcowego mierzy si¢

A.
B.
C.
D.

Zadanie 30.

W przedstawionym urzadzeniu zastosowano przektadnig

A.

B
C.
D

Zadanie 31.

goniometrem.
luneta autokolimacyjna.
przyrzadem czujnikowym.

czujnikiem autokolimacyjnym.

cierna.
zg¢bata.
ciegnowa.

tancuchowa.

Ktéry warunek przedstawiony wzorem pozwala na dobér wspétpracujacych w mikroskopie obiektywéw i

okularéw?

A.

B.

C.
D.

Zadanie 32.

Ay _ 0,007
y  tgw'
r
s S
(np=-nc)xy

nXxoxy=n'xo' xy'
500 X A £ Gpirr <1000 X 4

Podczas montazu koficowego lornetki pryzmatycznej konieczne jest ustawienie

A.

B.
C.
D

parafokalnosci.
skrecenia obrazu.
paracentrycznosci.
apertury numeryczne;j.
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Zadanie 33.

Do obiektywow mikroskopowych typu monochromat soczewki wykonane sg

A. z kwarcu lub rubinu.
B. z fluorytu lub rubinu.
C. z kwarcu lub fluorytu.

D. ze szkla neodymowego.

Zadanie 34.

Jakie powickszenie powinien mie¢ obiektyw, ktory nalezy zamontowac¢ w naprawianym mikroskopie

optycznym, jezeli okular posiada powiekszenie 15*, a zaktadane powiekszenie mikroskopu, to 600™?

A, 5%
B. 10*
C. 40*
D. 100"
Z.adanie 35.

Ktéra z wymienionych aberracji w obiektywach fotograficznych powoduje powstawanie kolorowych
krazkow na zdjeciach?

A. Koma.

B. Sferyczna.

C. Astygmatyzm.

D. Chromatyczna.

Zadanie 36.

Paracentrycznoscig w mikroskopach optycznych nazywa sie niezmiennos¢

A. ostrosci widzenia preparatu przy zmianie okularu.
B. ostrosci widzenia preparatu przy zmianie obiektywu.
C. polozenia srodkowego punktu pola widzenia przy zmianie okularu.

D. polozenia srodkowego punktu pola widzenia przy zmianie obiektywu.

Zadanie 37.

Pokazane na rysunku narzedzie stuzy do

A. wiercenia.
B. trasowania.
C. poglebiania.
D.

rozwiercania.
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Zadanie 38.

Pomiaru pola widzenia lunet nie wykonuje sie za pomoca

A. teodolitu.
B. niwelatora.
C. goniometru.

D. kolimatora szerokokatnego.

Zadanie 39.
Do pomiaru réwnolegtosci wigzek wychodzacych z okularéw przyrzadéw dwuocznych nalezy zastosowac
lunetke
A. podwdina.
B. dioptryjna.
C. kwadratowa.
D. autokolimacyjna.
Zadanie 40.
Oprawy do mocowania soczewek przez zawijanie wykonuje si¢
A. ze stali.
B. zbrazu.
C. zcynku.
D. zmosigdzu.
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